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csirái által eszközölt újabb fertőzések voltak 
az okai. A légzőszerveknek hurutos, lobos és 
influenzaszerüen tömeges fellépésén és a sok 
csúzos bántalmon kívül a roncsolótoroklob 
Mohács, Somberek, Laskafalu, Mágocs, Felső- 
mindszent, Kárász, Bikái és Siklós községek
ben, a vörheny Varga, Köblény, Megyefa, 
Botyka, Garé, Regenye, Szőkéd, Siklósnagy- 
falu, Beremend, Vörösmart, Laskó és Mohács 
községekben, a kanyaró Vasas, Szabolcs, Siklós, 
Pécsvárad, Mágocs, Bakonya, Bogdása, Kákics, 
községekben és Kárász-pusztán lépett fel, ha 
nem is járványszerüen, de a szokottnál na
gyobb arányban. Végül Dunaszekcső község
ben járványos agyhártyalob esetek is jelent
keztek, melyek közül egy halálosan végződött. 
A fertőző kórok fellépte miatt a felsorolt köz
ségekben 13 iskolának bezáratását kellett el
rendelni. Ugyancsak a fertőző kóroknak sürü 
fellépte a fertőtlenítők számának szaporítását 
tette szükségessé, a miért is felhívásomra új
ból egyes községekből erre alkalmas egyének 
az országos tanfolyamba küldettek és folyó év 
április hó 2-án Budapesten kezdődő 30 napos 
tanfolyamra öt baranyamegyei növendék ré
szére lett hely biztosítva.

A pécsi bábaképző intézetben január hó 
24-én befejezést nyert bábatanfolyamon hat 
bábanövendék lett belügyminiszteri ösztöndíjjal 
a vármegye részére kiképezve. Ezekkel együtt 
tizenegy bába telepedett le az elmúlt évnegyed
ben a vármegye területén. Jelenleg öt baranya
megyei ösztöndíjas van a tanfolyamon. A m. 
kir. Belügyminiszter ur az előző évben már 
tizenegy bába részére kiutalt helyi pótlékon 
alul a folyó évre Alsómocsolád község bábája 
részére is folyósított helyi pótlékot.

A közegészségügy rendezéséről szóló 1876: 
XIV. t.-cz. módosításáról szóló 1908 : X X X V I I I .  
t.-cz. további végrehajtása köréből jelentem, hogy 
a törvényhatóság által létesített, s a m. kir. 
Belügyminiszter által jóváhagyott uj helyható
sági orvosi beosztás alapján a vármegye közig, 
bizottsága az akkként újból megállapított köz
egészségügyi körök székhelyét folyó évi márczius 
havi rendes ülésében hozott 684/kb. 1914. sz. 
véghatározatával átvizsgálta, s újból megállapí
totta, illetve részben módositotta. Ezen végha
tározat azonban még nem emelkedett jogerőre, 
igy az abból folyó további eljárást csak a jog
erőre emelkedés megtörténte után fogom foga
natosíthatni.

A vármegye közönségének a községi és 
körorvosok lakásbéréröl és utiátalányáról stb. 
alkotott és érvényben, illetve végrehajtás alatt 
álló szabályrendeletünkön legutóbbi évnegyedes 
rendes közgyűlésében eszközölt azon módosítást, 
mellyel a dunaszckcsői községi orvos lakáspén
zét évi 600 koronáról 800 koronára emelte föl, 
a m. kir. Belügyminiszter jóvá hagyván, ezen 
kormányleiratot tudomásvétel s a' további el
járás elrendelése czéljából napirendre tűzve a 
tek. Közgyűlés elé terjesztettem.

A községi és körorvosok sorában az elmúlt 
évnegyedben változás nem történt; a pécsváradi 
orvosi kör orvosa: dr. Frankovics Sándor 
azonban nyugdíjazás iránti kérelmét terjesztette 
elő, mely kérelmet illetékes elhatározás czéljából 
a tek. Közgyűlés elé terjesztem.

Az állategészségügy állapota az elmúlt 
évnegyedben kedvezőnek volt mondható, a 
mennyiben a ragadós állati betegségek közül a 
ragadós száj- és körömfájás megszűnt; mig a 
többi ragadós betegségek: mint a takonykor, 
lépfene, veszettség, sertésorbáncz, sertéspestis 
és rühkór alig néhány községre szorítkozva

lépett fel, mihez képest az állatforgalmi korlá
tozásokra kihatással nem voltak, sőt az elhul
lások aránya is igen csekélynek mutatkozott.

Megállapítottak az elmúlt évnegyedben a 
következő ragadós betegségek :

Takonykor : a hegyháti járás egy községében ;
Lépfene: a hegyháti, mohácsi, pécsi és 

pécsváradi járások egy-egy községében;
Ragadós száj- és köröm fájás: a mohácsi 

járás egy községében;
veszettség-, a szentlőrinczi járás 2 közsé

gében ;
sertésorbáncz: a mohácsi járás egy közsé

gében ;
sertéspestis: a baranyavári járás 4, a sik

lósi járás 2 és a hegyháti és szentlőrinczi já 
rások egy-egy községében; és végül a

rühkór: a mohácsi járás kettő és a pécs
váradi járás három községében.

A tavaszi haszonállatvizsgálat kedvező ered
ménnyel folyamatban van s április havában 
befejezést nyer.

Az állandó állategészségügyi intézmények 
végrehajtása körül különös nehézségek nem 
merültek föl.

A községi és körállatorvosi állások rend
szeresítését magában foglaló várni, lálategész- 
ségügyi szabályrendelet folyamatban levő végre
hajtásával kapcsolatban bejelentem, hogy az 
elsősorban betöltendő körökként szervezettek 
közül az elmúlt évnegyed kezdetekor még be
töltés alatt állott baranyábáni, villányi, mágoosi 
és himesházai állatorvosi körök is betöltést 
nyertek és pedig akként, hogy Baranyábánban 
Benkovios Béla volt lengyeli körállatorvos, Vil
lányban Fürst Bernát, Mágocson Gábor Gyula, 
Himesházán végül Donáth Nándor magánállat
orvosok körállatorvosokká megválasztattak.

Ezen állatorvosi körökre nézve is intézked
tem a körállatorvosok hivatali járandóságaihoz 
való hozzájárulási összegeknek az érdekelt köz
ségek terhére való előiratása s azok befizetésé
nek elrendelése, úgyszintén azok illetményeinek 
kiutalása iránt.

A múlt évnegyedről adott jelentésem sze
rint újonnan szervezett s az érdekelt községek 
állami adó szerinti túlnyomó részének elhatá
rozása és kérelme alapján szintén elsősorban 
betöltendővé vált dunaszekcsői állatorvosi kört 
illetőleg pedig az arra nézve intézkedő szabály- 
rendelet módosító kihirdetése és életbelépte 
után rendelkeztem székhelyének kijelölése, to
vábbá az érdekelt községeknek a körállatorvos 
javadalmazásához való hozzájárulási, valamint 
az annak választásában való részvételi arányá
nak megállapítása iránt; e tárgybeli rendeletem 
azonban már csak a jövő évnegyed folyamán 
fog jogerőre emelkedhetni.

A közúti közlekedés ügykörére vonatko
zólag jelentem, hogy a törvényhatósági közutak 
az elmúlt évnegyedben is rendszeres kezelésben 
és fenntartásban részesültek és az év két első 
hónapjában azokon a közforgalom folytonossá
gát mi sem zavarta meg. A február hó vé
gén beállott rohamos hóolvadás után azonban 
az alacsonyabb és sik fekvésű, nemkülönben 
a nagyobb forgalmú átkelési közutszakaszok 
rossz állapotba kerültek, egyes helyeken, igy 
a harkány—bogdásai közút 35—358, és a 
szabadszentkirály—baksai közút 0 —3 km. sza
kaszáig annyira, hogy azokon a közlekedés tel
jes fennakadásától kellett tartani, miért is kény
szerülve voltam a nevezett szakaszoknak meg
felelő karba helyezése iránt intézkedni. — A 
tulerős, szokatlan zord téli időjárás általában


